



試以「得不償失」為題，寫一篇文章。

得不償失

6D(2021-2022) 葉匯卓
2022 年香港中學文憑試卷二答題(5**)

「什麼？兒子進了醫院？快幫他提升到最高級的單人病房，還有替我聯絡私人看護。」我說道。

今天，是我的寶貝兒子生日。他是我的掌上明珠，生日這麼隆重的日子，怎麼少得了大吃大喝、各樣禮物呢？我為他預訂了五星級酒店的自助餐，日本和牛，澳洲龍蝦等佳餚應有盡有，好讓他享有「王子」級待遇。只見他發送給我的照片，他吃得開懷，桌面上幾乎要放不下了。我想他一定吃得很飽，衣服上的扣子彷彿隨時都會彈走，那白白的小肚子都露出來了。我那傻兒子，平常都是大魚大肉，生日仍然毫不改變。不過，不要緊，媽有錢，兒子想吃什麼就吃什麼，從中得到快樂就好了。

然而，一通電話卻將我美好的心情破壞，心中晴天都要變成兩天了。我預訂酒店給兒子慶生，為的就是要高高興興，現在怎會變成腸胃炎需要留院觀察呢？我心中的怒火難以平息，要不是還在和大客戶開會，談一筆五十萬的生意，我早就到酒店理論了。唉，真是得不償失！那進食的歡愉是多麼的短暫，而病痛的折磨又是多麼的長久。

會議結束，手機主頁出現一個又一個未接來電，那些都是來自兒子的。我的孩兒真是可憐了。不過，不要緊，剛剛的那一筆生意，足夠我把兒子轉到私家醫院，並請全港最權威的兒科及腸胃科醫生。正當我打算聯絡各醫生時，兒子打來了。電話那頭的他略帶哭腔，只顧一味叫着「媽」，作為母親，又怎能鐵下心腸，拋低兒子不顧呢？我囑咐助理把今日的會議推遲一個小時，騰出一段時間給兒子。

可憐的兒子，他在病床上面色蒼白，頭冒冷汗，更要注射着生理鹽水。他看見我後，眼睛竟閃閃發光。他低聲喃喃道：「病了，媽媽終於來看我了，我好想她。」他故意壓低聲線，卻仍被我聽到。當下，我感到一陣心酸，但我知道自己沒有很多的時間留在醫院，只好拍拍他的身哄他休息、入睡。待他入睡了，我便可離開，繼續工作。

我靜靜地看着兒子睡着。原來他已經這麼高了，手上不知何時碰撞出一個傷口。到底我上一次如此專注看着他又是什麼時候？一個月前？一年前？我不知道。明明我們住在同一所屋子，我們卻又像相隔兩地。我總是透過手機上的照片來得知兒子的近況。腦海又不禁浮現出兒子的那句話「病了，媽媽終於來看我了」，我陷入了一番沉思。到底兒子想表達些什麼？我是否一個不稱職的母親？我明明給予了兒子各種各樣的享受，他得

到各種榮華富貴。衣食住行各方面，我都給予了他最頂尖的享受。兒子得到了同齡人無法想像的金錢、物慾，這些都是他實實際際的「得」。兒子在睡夢中突然緊握我手。此情此境和小時候我生病的畫面重疊起來。

那時家貧，生病只會留在家中，不會如今日輕易到醫院，使用各種先進的醫院設備。在小小的房子裏，我總愛在生病時捉着母親，久久不願放開，而媽媽又總會讓我一直牽着。破舊的小屋，簡單的清茶淡飯，純樸的生活。沒有豐富的物質，卻有滿滿的溫暖和愛。對，就是愛。

我以為只是這次生日兒子得不償失，我以為他是得到大魚大肉的享受而失去了短暫的健康。但，原來我錯了。傻的不是兒子，是母親。兒子確是一直得到物慾享受，但他卻總是失去了母親的關心和愛。也許在他的成長中，母親只懂得給他禮物，母親的身份從來都是缺席的。我以為給他的享受是最重要，但原來我卻令他失去了母親的陪伴。兒子，媽媽一直都苦了你。

此時，新聞的一段播放引起了我的注意。「人類過度消耗糧食已帶來各種惡果……」曾經，我對這些新聞毫不在意，想着自己有錢，即使糧食短缺也不會影響我。此刻，我同意了。兒子大吃大喝，這種所謂的享受，實際是我造成的過度消耗糧食，此刻所看到的惡果是腸胃炎。然而，當中更值得我們思考的是背後的價值觀。到底社會上又有多少人像昔日的我一樣如此着重物質呢？我們最終只會自食其果。我為了兒子物慾的享受卻讓他失去母愛，着重物質只會讓我們失去更多。最終，得不償失。

我撥通給助理的電話：「麻煩你取消今日所有日程，我要陪兒子。那些各樣的生日禮物、衣服、玩具等也替我捐到有需要的孩子裏。」我之後一直靜靜地陪着孩子。

曾經我錯了，但人生是一列火車，一日未停站，我仍可改變。